

ПРАВОВОЕ ЗНАЧЕНИЕ БОРЬБЫ С ФИНАНСИРОВАНИЕМ ЭКСТРЕМИЗМА

*Научный секретарь Академии МВД
Республики Узбекистан, доктор
философии юридических наук (PhD),
доцент, подполковник
Нурумбетова Садокат Аллаяровна*

АННОТАЦИЯ: В данной статье рассматриваются случаи, когда политизация реллегиозного фактора приводит к финансовой свободе ряда неофициальных течений и направлений, а также изложены мнения относительно прекращения данного вида деятельности и правовой основы привлечения к ответственности за финансирование экстремистской деятельности.

Ключевые слова: угроза, фанатик, финансирование, религиозное течение, религиозные материалы, хавала, байтулмол.

На сегодняшний день в деятельности ряда неофициальных течений и направлений отчётливо наблюдается политизация религиозного фактора. Это зачастую становится причиной попадания граждан под влияние различных религиозных течений.

Как отметил в своих выступлениях Президент Республики Узбекистан Ш.М.Мирзиёев, “Сегодня практически каждое государство региона сталкивается с угрозами терроризма, религиозного экстремизма, транснациональной преступности и наркотрафика. Обеспечить эффективную борьбу с данными угрозами возможно только в рамках совместного со странами региона механизма практического сотрудничества. Мы твёрдо уверены, что необходимо категорически отказаться от разделения угрозы безопасности на понятия “своё-чужое”, и строго соблюдать принципы “целостной безопасности”.

“Релегиозный экстремизм, терроризм, и другие подобные риски наносят непоправимый вред вере и семейным ценностям, которых придерживалось человечество на протяжении веков. Именно такие и другие подобные им угрозы

вызывают серьёзные проблемы для существования человечества – это чистая правда, и никто не в силах её опровергнуть”.

Проводимые в нашей стране различные правовые и духовные мероприятия частично защищают граждан от непосредственного попадания под влияние неофициальных религиозных течений. Однако интенсивное развитие науки и технологий также приводит к совершенствованию и деятельности различных религиозных сект. Они уже не ограничиваются различной традиционной идейной пропагандой, а обращают внимание на воздействие на психику людей посредством различных способов и средств. Это в свою очередь возлагает ряд ответственностей на сотрудников органов внутренних дел.

Исторически *религиозный фанатизм* в качестве первичной формы фанатизма занимает особую нишу среди других его проявлений. В скрытой своей форме он присутствует в составе каждой религии, и по своему развитию в конкретных исторических условиях может применяться различными политическими и религиозными группировками в качестве средства для достижения своих социально-политических целей. По сути, религиозный фанатизм – это своеобразное толкование религиозного мировоззрения и особый способ религиозного мышления. Высокая степень опасности религиозного фанатизма в том, что он может применяться в качестве фактора для манипуляции сознанием и поведением верующих (управление и контроль одним лицом другого лица других лиц).

В процессе работы с лицами- религиозными фанатиками от инспекторов по профилактике требуется обладание знаниями о психологических аспектах общения с ними.

Как известно, в любой махалле могут встретиться граждане с высоким риском подверженности влияния религиозным течениям. В работе инспектора по профилактике с такими гражданами свой эффект может дать работа в сотрудничестве с его близкими (семья, друзья, соседи).



Однако на сегодняшний день, с целью пробуждения ещё более сильной мотивации в сознании граждан, попавших под влияние экстремистских идей, осуществляется также и финансирование их сторонников.

Экстремистские идеи, широко распространяемые в виртуальном мире и сами процессы их распространения в электронной форме обязательно должны быть поддержаны с финансовой стороны, так как само распространение может и не требовать больших финансовых вложений, но для подготовки запрещённых материалов, книг, руководств, аудио- и видеозаписей, электронных источников обязательно требуются немалые денежные средства. В частности, изготавливаемые источники должны быть такого качества, чтобы во время молитвы вызывать в сознании религиозного фанатика душевный подъём и экстаз, по своей степени выброса внутреннего наркотика-эндорфина, равного по количеству во время проведения политического митинга, рок-концерта или спортивного соревнования, и кроме того своей красочностью и содержанием привлекать постоянное внимание читателя данных источников.

Российские учёные-психологи в своих исследованиях установили, что религиозному фанатизму чаще и быстрее всего подвержены лица, недовольные своей жизнью, своим внешним обликом, окружающими, обществом, правительством, и в целом пессимистически настроенные люди.

Ввиду того, что на сегодняшний день в религиозные группировки, осуществляющие деятельность в городе Ташкенте, привлечены в своём большинстве предприниматели и лица, занятые в сфере обслуживания, сторонниками этих течений собрано большое количество материальных ценностей в фонд “байтулмол”, которые расходуются на финансирование своих соратников, отбывающих наказание в различных УИН и членов их семей, а также на расширение рядов сторонников данного течения на территории Узбекистана. Наряду с этим сторонники течения в Швеции под предводительством Ж. Ходжаева часто

направляют денежные средства методом “хавала” в вышеуказанный фонд “байтулмол”.

Подпитываясь из различных финансовых источников, современный терроризм стремится к постоянному расширению масштаба своей деятельности, укреплению своей материально-технической базы. При этом можно выделить условные внутренние и внешние источники его финансирования.

К внутренним источникам можно отнести доходы, поступающие от структур террористических организаций, занимающихся открытой, официальной деятельностью, а также доходы, полученные преступным путём, и денежные взносы членов общины.

Вместе с тем в уголовных законодательствах большинства стран дальнего зарубежья запрещена агитация некоторых проявлений экстремизма. Например, в Уголовном кодексе Болгарии прописано наказание для лиц, проповедующих “фашистские или другие антидемократические идеологии, или агитирующих к принудительному изменению социального и государственного устройства, установленного Конституцией Болгарской Республики” (статья 108).

Кроме того наказуемы действия по внушению или разжиганию расовой или национальной вражды или ненависти, или расовой дискриминации, или других действий по призыву к ним. (Уголовный кодекс Республики Болгария, 162-статья, часть первая). Также статьёй 164 данного Кодекса Болгарии установлено наказание “за разжигание религиозной ненависти в устной, печатной форме, или в форме действий, а также за пропаганду других идей, вызывающих ненависть”.

Серьёзная угроза финансирования экстремизма нанациональном и международном уровне для безопасности и экономики стран также повышает степень его социальной опасности. Стоит отметить, что данное деяние является независимой формой террористической деятельности, и преследует цели, наподобие дестабилизации государственной безопасности, захвата власти и перераспределения экономических ресурсов.

Как известно, наказание за вышеуказанные преступные деяния установлены во втором разделе Специальной части Уголовного кодекса Республики Узбекистан, посвящённой преступлениям против мира и безопасности. Согласно ему, терроризм относится к категории преступлений против мира и безопасности человечества и входит в число преступлений против Республики Узбекистан.

Понятие терроризма установлено национальным законодательством, а именно в Уголовном кодексе Республики Узбекистан и в Законах Республики Узбекистан “О борьбе с терроризмом” и “О борьбе с легализацией доходов от преступной деятельности и финансированием терроризма”.

Однако законы связанные с легализацией экстремизма разработаны не были, что расширяет возможности пропаганды экстремистской деятельности и экстремистских идей при помощи денежных средств, полученных преступным путём. В связи с этим возникла необходимость создания Закона “О борьбе с финансированием экстремизма”, направленного на запрет данного вида преступной деятельности и установления ответственности за него.

Целью введения данного Закона будет регулирование отношений в сфере борьбы с легализацией доходов, полученных преступным путём, финансированием экстремизма и финансированием распространения оружия массового поражения. Следует отметить, что в пункте-1 “Дорожной карты”, утверждённой Указом Президента Республики Узбекистан № УП-6252 от 28.06.2021 года, предусмотрены меры по борьбе с финансированием экстремизма.

В рамках предлагаемого Закона предусмотрены меры, направленные на:

недопущение случаев финансирования экстремизма при осуществлении правил внутреннего контроля и задержание направляемых для данной цели денежных средств или другого имущества;

приостановка операций, связанных с денежными средствами или имуществом лиц (организаций), внесённых в список лиц, причастных к экстремистской



деятельности, и/или принятие мер по полному запрету данных операций без возобновления, и т.п..

В случае принятия данного Закона, сфера его действия будет распространена на граждан Республики Узбекистан, осуществляющих операции с денежными средствами или другими видами материальных ценностей на территории Узбекистана, или за его пределами в соответствии с международными договорами Республики Узбекистан, на иностранных граждан и лиц без гражданства, юридических лиц и их филиалы и представительства, а также на государственные органы и общественные объединения, осуществляющие контроль за осуществлением операций с денежными средствами или другими видами материальных ценностей на территории Республики Узбекистан.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Ўзбекистон Республикаси Президенти Шавкат Мирзиёевнинг “Марказий Осиё: ягона тарих ва умумий келажак, барқарор ривожланиш ва тараққиёт йўлидаги ҳамкорлик” мавзусидаги халқаро конференцияда сўзлаган нутқи (Самарқанд шаҳри, 2017 йил 10 ноябрь) // www.president.uz – Ўзбекистон Республикаси Президенти матбуот хизматининг расмий веб-сайти.
2. Ўзбекистон Республикаси Президенти Шавкат Мирзиёевнинг “Камолот” ёшлар ижтимоий ҳаракатининг IV қурултойидаги нутқидан, Тошкент шаҳри, 2017 йил 30 июнь.
3. Экстремизм ва терроризм – тараққиёт душмани: Ички ишлар тизими ходимлари (профилактика инспекторлари) учун ўқув-амалий қўлланма / Масъул муҳаррирлар: З. Исломов, Ш. Икрамов. – Т.: Ўзбекистон Республикаси ИИВ Академияси, 2015. – 164 б.
4. А.М.Мирходжаев ва бошқ. Террорчилик-экстремистик оқимлар ташкил топиши, мақсади ва фаолияти. Услубий қўлланма. Тошкент -2021. 80 б.
5. Аверин С.В. Уголовная ответственность за финансирование терроризма // Мониторинг правоприменения. – 2017. – №3 (24). – С.28-33.
6. Болгария Республикасининг Жиноят кодекси / Юридик фанлар номзоди, профессор А.И.Лукашовнинг илмий таҳрири. Д.В.Милушев ва А.И.Лукашовларнинг болгарчадан таржимаси; И.И.Айдарованинг кириш мақоласи. – Санкт-Петербург: Юридикский центр Пресс, 2001. – С. 92.
7. Шибзухов З.А. Уголовная ответственность за публичные призывы к осуществлению террористической деятельности или публичное оправдание терроризма: монография. – Тверь: Твер. гос. ун-т, 2011. – С. 52-55.